

今日8版
第3662期中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号CN46-0033

2025年12月

25

星期四
农历乙巳年十一月初六

海南省与天津大学举行会谈

冯飞杨贤金讲话

本报12月24日讯 12月24日，海南省与天津大学在海口举行会谈，省委书记冯飞、天津大学党委书记杨贤金出席并讲话，有关企业代表参加。

冯飞欢迎杨贤金一行，感谢天津大学及各位企业家长期以来对海南自由贸易港建设的关心支持。他指出，海南自由贸易港全岛封关正式启动，自由贸易港建设迈入改革开放发展的新起点、新阶段。当前，海南正深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，锚定战略目标不

动摇，发展壮大具有海南特色和优势的现代化产业体系，扎实推进自由贸易港建设。天津大学学科优势与海南产业方向高度契合，希望进一步深化与海南高校、企业交流合作，携手在创新平台打造、科研攻关和成果转化、人才培养等领域取得更多务实成果；希望企业持续关注海南、宣传海南，积极探寻投资合作机会，推动更多优质项目落地，推动合作再上新台阶。

杨贤金表示，天津大学与海南合作成效显著。海南自由贸易港正式启动全岛封关，为深化校政企合作提供了

更为广阔的空间。天津大学将充分发挥学科和人才优势，聚焦海南自由贸易港资源禀赋和开放政策优势，深度融入海南产业创新体系，全力推进教育开放合作，汇聚服务海南的强大资源，推动科技创新成果转化落地，助力高标准建设海南自由贸易港。与会企业代表高度评价海南自由贸易港建设进展，表示将紧密结合企业所长和海南所需，深化务实合作，加大宣传推介，实现互利共赢发展。

省领导谢京参加会议。

(沈伟)

全市国资国企高质量发展座谈会召开

范少军讲话 张勇出席

本报12月24日讯(记者余加亮高翔)12月24日，全市国资国企高质量发展座谈会召开，深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述，在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，全面贯彻落实党的二十届四中全会精神和中央经济工作会议精神，认真贯彻落实省委八届八次全会部署要求，立足海南自由贸易港全岛封关新起点新阶段，扎实推进市属国企高质量发展，为高标准建设自贸港核心引领区、打造“六个之城”作出更大贡献。

市委书记范少军出席会议并讲话，市委副书记、市长张勇出席。

座谈会上，市国资委和6家市属国有企业分别汇报2026年工作思路举

提升企业核心竞争力。要坚持善建善营增活力，把盘活存量、培育增量、提升质量作为推动国资国企高质量发展的重要抓手，提升经营管理水平，持续推进降本增效，着力打造高素质专业化人才队伍。要坚持守牢底线促长远，统筹发展和安全，压紧压实责任，常态化开展风险隐患排查，切实增强防范化解风险的能力，牢牢守住不发生系统性风险的底线。要坚持党建引领固根本，严格落实全面从严治党政治责任，深化以案促改促治，强化优良作风建设，营造风清气正的政治生态，提振干事创业的精气神，为企业高质量发展提供坚强保障。

市领导李红利、冯琳、陈建军参加会议。

市领导李红利、冯琳、陈建军参加会议。

梁谋调研秀英区政协工作

本报12月24日讯(记者周坤)12月24日，市政协党组书记梁谋到秀英区调研政协工作。

梁谋先后来到政协秀英区委员联系界别群众(社会科学界别)招商局大厦工作站、复兴城国际数字港及区政协机关，详细了解委员联系界别群众、服务企业发展等情况并看望慰问政协机关干部职工。

座谈会上，梁谋听取了秀英区政协关

于政治协商、民主监督、参政议政等工作的情况介绍，并充分肯定取得的工作成效。他指出，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，认真落实省委全会和市委全会工作要求，充分发挥政协独特优势，在建言资政和凝聚共识上双向发力，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。要切实转变工作作风，加强廉政建设，持续深化以案促改促治，以优良作风推动各项工作落地见效。

湖南卫视海口跨年演唱会演出阵容公布

众多影视歌三栖艺人加盟

本报12月24日讯(记者梁冰)2025—2026湖南卫视芒果TV跨年演唱会将于12月31日在海口五源河体育场举行。连日来，湖南卫视陆续公布演唱会的演出阵容，众多知名艺人加盟。

此次演唱会是湖南卫视跨年演唱会第五次登陆海口，演出集结陈伟

霆、大张伟、戴佩妮、邓超、邓恩熙、窦靖童、郭静、胡海泉、华晨宇、谭松韵、檀健次、陶喆、王楚然、王鹤棣、王嘉尔、王心凌等众多影视歌三栖艺人，以及何炅、汪涵、李维嘉、沈梦辰、李莎旻子等多位湖南卫视主持人。此外，海南籍艺人陈楚生、吴宣仪也将登台演出。

演出内容方面，跨年演唱会将呈现摇滚燃曲、抒情神作、影视OST、综艺主题曲等多种风格曲目表演，与观众一同迎接2026年新年。12月31日晚，湖南卫视、芒果TV双平台将对演唱会进行同步直播。

今日导读

第26届海南省网球公开赛海口开打

来自全国各地268名网球爱好者参赛

详见03版



用好“政策+改革”，海南自贸港启航



近5年

海南实际使用外资1025亿元，年均增长14.6%

5年吸引外资超之前32年总和

12月18日，海南自由贸易港正式启动全岛封关，步入建设新阶段。

回望来时路，一组亮眼数据勾勒出海南对外开放的“加速度”：近5年，海南实际使用外资1025亿元，不仅实现年均14.6%的增长，更创下了5年吸引外资超之前32年总和的成绩。

在全球经济复苏乏力、贸易保护主义抬头的背景下，海南利用外资为何能实现跃升，书写中国开放型经济的新答卷？

答案藏在12月11日闭幕的中央经济工作会议给出的方法论里——“必须坚持政策支持和改革创新并举”。在政策支持和改革创新双轮驱动下，海南激活了产业集聚的“乘数效应”，吸引着全球优势资源要素蜂拥而来。

海南吸引外资优势在哪？首先离不开党中央、国务院为其量身定制的自贸港政策体系。2020年6月，《海南自由贸易港建设总体方案》发布，“零关税、低税率、简税制”和“五个自由便利、一个安全有序流动”迅速从纸面落到地面；原辅料、交通工具及游艇、自用生产设备等三项进口“零关税”政策先后出台，加工增值30%内销免关税试行，企业和个人所得税率“双15%”优惠政策覆盖旅游、现代服务、高新技术等产业，跨境投融资、数据跨境流动等



12月23日，在cdf海口国际免税城，琳琅满目的产品陈列整齐，吸引消费者驻足咨询、体验、选购。

本报记者 杨忠凯 摄

试点相继破冰。

政策制度体系是海南自贸港建设的“四梁八柱”。5年来，以海南自由贸易港法这一专门法律为基础，海南出台40余项配套法规，通过法律形式明确自贸港各项制度安排。政策力度之大、协同之强，在海南历史上前所未有。封关运作后，随着“零关税”等政策扩围提质，海南人流、物流、资金流和数据流等

(下转02版)

封关·按下启动键

海口复兴城注册企业超1万家，数字贸易企业占比超50% 加“数”前行逐“蓝海”

□本报记者 曾昭娟

“自贸港封关运作带来了众多利好，我们将扎根海口复兴城全力拓展文化出海业务。”12月20日，在海南自贸港短剧出海与跨境电商交流会上，独角兽出海上市孵化中心主任李若伊信心满满地说。

数智化时代，如何点“数”成金？近年来，海口复兴城互联网信息产业园锚定“向数图强”核心任务，充分发挥互联网产业基础优势，搭建数字开放服务平台，全力打造数字经济创新高地，为海南自贸港核心引领区和“六个之城”建设注入强劲动能。截至目前，园区累计注册企业超1万家，其中数字贸易企业占比超50%。

布局新型业态
产业集聚释放动能

12月20日，“海南短剧出海产业基地”在海口复兴城揭牌，致力于打造集内容创作、技术研发、国际发行、版权交易于一体的综合性产业基地，进一步助力海南自贸港推进数字内容出海产业集聚。

“海南自贸港封关后，短剧出海迎来诸多发展机遇，我们将扎根海南拍摄一系列优质短剧。”中传文创投资有限公司数字文旅部负责人范宇璇告诉记者，公司期待与复兴城深化合作，在享受自贸港政策红利的同时，依托园区优质服务进一步完善短剧出海产业链生态。

在12月19日举行的国际数据产业创新发展大会上，复兴城与CSDN平台签约合作，共建海南国际数字字游民社区。“我们将通过线上社区与线下基地相结合的模式，服务数字游民(独立开发者)。”CSDN高级副总裁李炯明告诉记者，自贸港在网络通信、数字产品与服务贸易等方面政策利好，对数字游民群体的吸引力极强。

优质的产业生态，引得企业纷纷抢滩入驻。12月19日，海口复兴城与29家重点企业进行集中签约，项目涵盖国际数据、人工智能、跨境电商、品牌出海等多个前沿领域，为园区数字经济发展注入新活力。

(下转02版)



12月23日，俯瞰数字经济企业集聚的海口复兴城互联网信息产业园。

本报记者 康登淋 摄

江东新区12条措施支持外籍人才发展 着力营造“引得进、留得住、发展好”的创新创业热土

本报12月24日讯(记者赵莎 特约记者曹柳)记者从海口江东新区管理局获悉，园区近日发布《海口江东新区关于支持外籍人才集聚的若干措施》，围绕创业、就业、生活等方面推出12条具体举措，着力营造“引得进、留得住、发展好”的创新创业热土。

在创业支持方面，对在江东新区生态CBD租赁楼宇商铺展业的外籍人才，给予前两年50%的租金及物业费补贴；经营满一年后，根据租赁面积可获得3万元至10万元不

等的一次性补贴；并按雇佣员工人数据提供每人每年2000元的就业补贴支持。

为助力项目落地与成长，园区探索提供包含7天至14天免费人才公寓、3个月至12个月免费创业工位的“创业启动包”，并配套创业辅导、投融资对接等一站式服务。

在生活保障方面，园区内三甲医院设立外籍人才就医绿色通道，为全职在琼工作的A、B类人才购买商业医疗保险，并发布就医便利化指引。支持园区内重点高中设立国际班，为

外籍人才子女提供多元化教育选择。

此外，外籍人才可享受住房补贴(每月1000元至1500元)和生活补贴(每月500元至1000元)，连续补贴最长3年。在出入境便利化方面，优秀外籍留学生办理签证延期更加便捷，长期工作者可支持申办1年至5年居留许可。

据悉，《措施》自2026年2月1日起施行，有效期三年。江东新区管理局相关负责人表示，将通过一系列务实举措，吸引更多外籍人才来琼发展，共同参与海南自贸港建设。